



“上海交警”App“车驾管业务预约”模块将试点上线

1月20日起,新车可网上预约上牌

本报讯(记者 潘高峰 通讯员 李根)在前期市政府“一网通办”网上提供预约上牌功能基础上,为进一步节省市民群众办理新车上牌排队等候和现场办理时间,2021年1月20日,上海公安交警部门将在“上海交警”App上试点增设小型车“注册登记”业务网上预约功能。

此次“上海交警”App新增的“车驾管业务预约”模块将在2021年1月20日试点上线,市民群众可以通过该模块申请个人名下小型车“注册登记”业务预约。市民群众可以通过手机下载“上海交警”App,进行用户注册,并进行实名认证。实名认证通过后,点击“车驾管业务预约”,选择“机动车业务”中

的“注册登记”业务,确认办理地点和预约时间,即可完成预约。简单几步,十分方便。

请市民群众在预约前仔细核对办理业务所需证件和所需携带的相关材料(有关证件材料可在“上海交警”App、“交管12123”App进行查询),本人按预约时间到达预约的地点,向工作人员出示预约成功的通

知,领取号码。

办理注册登记前,有关车辆需通过环保部门排放等级认证、取得税务部门购置税完税或免税凭证、交通委额度审核信息。

市民群众如因个人原因无法按照预约时间办理业务的,应提前一个工作日取消预约。超过预约时间仍未到达预约地点领取号码的,预

约信息作废,可现场领取非预约排队号码,也可选择至本市其他80家上牌点办理注册登记业务。

对于未按照预约时间办理业务、预约非本人名下业务、预约后非本人到场等情形,累计满3次的,“上海交警”App将限制该用户使用预约功能。同时,“上海交警”App不接受当天预约。

年味已浓

今年倡导工人们在沪过年,申城不仅年味已浓,赏花游园也缤纷多彩。正在共青森林公园举行的2021新春市民水仙花展暨水仙雕刻造型大赛连日来吸引不少市民前来观赏。

杨建正 摄影报道



本报讯(通讯员 叶真于 记者 江跃中)国家移民管理局发布服务促进长三角航运枢纽建设10项措施实施已满月,各项便利措施逐步落地见效,新措施给洋山港带来了新变化。

多系统数据比对,使入出港外轮船员免于查验出入境证件、免收各类纸质入港申报单证,对长三角移泊到洋山港的船舶免办入出港手续……手续再次简化、流程再度优化、企业成本持续降低、通关速度稳步提升,助推洋山港竞争力再提升,长三角一体化再加速。今年1月1日以来,洋山港在多年一遇的霸王级寒潮面前,日均出入境(港)船舶24艘次,装卸集装箱6.3万标箱,呈现开年就是冲刺的良好状态。

去年下半年以来,洋山港集装箱吞吐量逆势上扬,超大型集装箱轮密集进港,码头泊位利用率始终维持高位,各码头装卸作业效率不断刷新纪录。2020年,洋山港吞吐量2022.2万标箱,平均每船装卸约2400个集装箱,每分钟约吊装38.5个集装箱。

为使边检通关手续办理和生产装卸作业无缝衔接,一个月来,洋山边检站进机关、赴企业、上外轮、访港区,先后走访相关政府部门、口岸联检单位、港航企业等单位宣传讲解10项措施,发放宣传册,让相关部门、企业及时了解便利措施,及时享受政策红利。同时,积极协调港区调整内部管理制度,做好长三角区域港口边检站签发证件的审核查验工作,实现长三角“一地办证、区域通用”的一证通模式。目前,已有113艘从长三角地区移泊到洋山港的外轮免办入出港手续,46艘入境船舶在入境核查时一次性办结入境和出港的边检手续。这些措施,减少了边检民警的登轮核查次数,节约了装卸作业等待时间,进一步提升了港口的生产作业效率。

上海上港联合国际船舶代理有限公司业务经理顾平表示,国家移民管理局10项新举措简化了边检通关手续,降低了企业运营成本,提高了通关效率。浙江顺源华浦船务有限公司的业务员小范说,公司业务跨越沪、浙两地,切实享受到了长三角区域内“一证通”的便利性,节约了时间,避免了重复办证。

十项简化通关新举措 助力洋山港开年冲刺

一月以来日均装卸集装箱六万三千标箱

市公共数据标准化技术委员会成立一周年,研究制定17项标准规范

赋能“一网通办”“一网统管”

本报讯(记者 杨洁)昨天下午,上海市公共数据标准化技术委员会(以下简称“数标委”)第一届第三次委员大会召开。

数标委成立一周年来,在上海市人民政府办公厅的领导、上海市市场监管局的指导下,联合全市37家公共数据管理单位、科研院所和用户单位,通过专业化机构力量和规范化的机制,大力推进

全市公共数据治理、共享开放及分析应用等公共数据标准制定和实施,赋能“一网通办”“一网统管”。

围绕公共数据“采集、归集、治理、应用、安全、运营”各环节,针对“两张网”建设中迫切的数据标准化需求,数标委研究制定了《公共数据共享交换工作规范 第一部分:平台建设和运行管

理要求》《公共数据“三清单”管理规范》等17项标准规范。

新的一年中,数标委将围绕公共数据资产管理、公共数据服务安全能力、政务服务“一网通办”移动端技术、城市运行“一网统管”城市治理要素编码等具体需求,推动公共数据标准化建设,为上海城市数字化转型添砖加瓦。

“天龙地龙水龙”:传承阿拉龙文化

上海研讨青少年龙文化教育

龙文化的源头在哪里?如何让当代青少年亲近、参与和传承龙文化?昨天下午,在市教委指导下,上海市科技艺术教育中心和新民晚报社联合举办“上海市学生龙文化研讨会”。与会专家和教育界人士表示,深入开展龙文化教育也是为文化自信打下坚实的基础。

我们都是“龙的传人”

华东师大非遗传承应用研究中心主任田兆元教授说:“作为中国文化代表的龙文化,一般被认为主要起源于北方地区、中原地区。需要指出的是,在上海地区古文化中,有自我独特属性的松泽文化受到浙江地区文化的辐射,具有丰富的龙文化特征。龙文化在距今5000多年左

右的上海也有着鲜明的表现。曾经的标准龙图案在上海及其周边地区强势存在并流行,这是过去为人们所忽视的。上海地区4000年前的陶器图案上,龙凤融为一体开始出现。从某种意义上说,这样的融合性图案可以视为上海的一种古老传统:文化讲究融合,海纳百川早就开启了。”

“宝山罗店的龙船、松江叶榭的草龙、金山吕巷的小白龙,甚至还有传说中的东海龙王,完全可以把上海称为‘龙文化的重要故乡’。作为上海人,当然就是‘正宗的龙的传人’,理应传承好龙文化。”田教授说。

做出特色的“龙教育”

在日前中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面加强和

改进新时代学校体育工作的意见》中,强调推广中华传统体育项目,认真梳理武术、龙舟、舞龙舞狮等中华传统体育项目,因地制宜开展传统体育教学、训练、竞赛活动,并融入学校体育教学、训练、竞赛机制。

民间俗称的“天龙、地龙、水龙”,即放龙风筝、舞龙狮、赛龙舟等民俗活动,已逐渐成为申城许多大中小学的传统特色体育活动项目。市科技艺术教育中心主任陆晔说,2014年,作为上海市学生阳光体育大联赛单项品牌主题活动的“上海市学生龙文化全能赛”推出后,至今已连续举办了七届,共有参赛学校近1300所,学生约四万名。龙舟竞渡、风筝翔空、龙狮齐

舞,让学生们舞出“龙文化”,划出“龙精神”。

静安区闸北第三小学校校长尤睿欣喜地发现,参加“龙狮社团”的男孩变得更阳光、更自信、更坚强了。同济大学体育部主任卢天凤教授则自豪地说,同济的校园里就有“三人划龙舟”的图案,赛龙舟已经成为同济一张亮丽名片。

五育并举培育新人

上海市龙舟协会会长胡凌洁说,一项民俗活动首先要让它生存下去,才谈得上弘扬和光大,这其中,青少年的态度和参与热情至关重要。

上海市教委副主任、第七届上海市学生龙文化全能赛组委会副主任李骏修用“进入校园,占有青年”八

个字指出了放龙风筝、舞龙狮、赛龙舟等“三龙”活动的重要路径。

上海市教委原主任、上海市大学生体育协会会长薛明扬提出,优秀的民族文化要靠教育、靠学校去弘扬。他说,“三龙”活动的内容设计要聚焦“教会、勤练、常赛”要求,并且要提升活动的文化品位、增强活动的品牌效应,要真正将习近平总书记提出的“加强学校体育工作,推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志”的要求落到实处。

人民教育家于漪老师昨天还通过视频方式在论坛上做了发言。她说,开展龙文化活动的切入点是体育,实际上是彰显德智体美劳“五育并举”,这是培养时代新人的非常重要举措。要让孩子们走出学校,拥抱大自然,在蓝天丽日下拓展视野。孩子们一辈子会记得,龙文化伴随着他们成长。

首席记者 王蔚